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Néhány szó a felső-magyarországi kertész

ii.

A kertész-egyletnek , s illetőleg a rend­
szeresen szervezett haszonkertészetnek az em­
beriség erkölcsi emelkedésére való befolyása 
kétségtelen.

A tétlenség s henyélés „az ördög pár­
nája“ melyen az erkölcs meghal s a bűn 
sziilemlik.

Nem akarjuk vádolni felvidékünk lakóit 
munkátlansággal vagy henyéléssel, mert jól 
tudjuk mennyire szorgalmas nép lakja Ma­
gyarország felső vidékeit, annyi azonban igaz, 
hogy csekély földjeit, és különösen kertjeit jö- 
vedelmezőleg kezelni kellő ismeretek hiánya 
miatt, nem tudja. Ebből önkényt következik, 
hogy gazdasága körüli munkáját felületesen 
bevégezvén, többi idejet többnyire tétlenül 
tölti el.

így vezeti az unalom és munkanélküliség 
gyakran az embert oly ösvényre, mely az er­
kölcsi süllyedésre és kárhozatra vezet. A csa­
ládapa nem ritkán korcsmákban tölti el a 
drága időt, s egészségét emésztő italokra fecsérli 
csekély keresvényét, vagy szerte barangol az 
erdőkben tilalmat törve, s bűnt követve el. A 
családanya guzsalya mellett henyél, s a be­
csület rovására pletykál, mig a gyermekek 
gondviselő nélkül az utczákon rongyokban fut­
nak az utazók után koldulva alamizsnát, vagy 
esetleg lopva élelmet.

%y fajul és sülyed népünk, igy vész el 
a nemzeti erő.

Ennek határt vetni egyik feladata a ker­
tész-egyleté leend, melynek kötelességé­
ben áll oktatatólag hatni a népre, meg­
mutatva miként kelljen csekély földjeit oksze­
rűen művelni, miként kelljen hasznos kerti nö­
vényeket termelni, és eddigi vad fáit nemes 
és értékes gyümölcsöt hozókká átalakítani. Ez 
által alkalom nyujtátik nem csak az érett ko­
mákat, hanem a gyermekeket s ifjakat is hasz­
nos és majdan eredmény dús munkával foglal- 
kodtatni, mert épen a kertészet tere az, melyen 
a leggyengébb erőt is haszonnal lehet alkal­
mazni és foglalkodtatni.

S a mennyiben a kertészet majdnem a 
gazdászat leggyönyörködtetőbb ágazata, annyi­
ban játszva megkedveli már kiskorában a gyer­
mek azt, minek gazdagon fizető hasznát'egy­
koron élvezendi.

Ezen játszilag megkedvelt munkásság által 
emelkedni fog fokonkint önérzetében, s látva 
munkásságának kedvező eredményeit, valamint 
az ezek által előidézett sorsának javulását, ke­
rülni fogja azon helyeket, hol eddig saját ro- 
'ú.sára szellemi erejét fecsérlé, s véres verejték ti 
keresetét pazariá.

Es ezen magasabb nézetből kiindulva, ta­
hi elejét vehetjük azon szomorú látványnak 

ls, mely a nem rég lefolyt szükség idején 1 la­
zánkban mutatkozott, midőn a számosabb gyer­
mekekkel megáldok szülők gyermekeiktől egy 
ttzék tejért vagy egy falat kenyérért megválni

Lé”£„1elt vo1“. vagy talán Épen magi, ,
árúba öl u Z?,lber Cme drágább kincsét 
m ba bocsátották; mert épen a kertészet az, 
mely munkásságra a legtágabb tért nyújtja. 
. italában népünk által a baszon-
íiSr és gyümölcs-tenyésztés megkedvel- 

.sék, nem csak ktvánatos, hanem talán épen 
állásuk hivatása a községek elöljáróinak, tani- 
óinak és lelkészeinek, - ldk/különösen az 

utóbbiak — különben is e téren működve, va­
lóban szép eredményeket mutatnak fel — a 
n‘pre vezetoleg és oktatólag hatni. Nemcsak 
kívánatos de szükséges lenne, hogy ezek az 
itt alakulóban levő anya-egylethez csatlakoz- 
'án, a vidéken a nép oktatói, vezetői s a jó 
úgy apostolai legyenek.

így általánosítva és tettlegesitve ez üdvös 
eszmét, ha mi nem is, de utódainak bizonyára 
elérhetik általa egykoron azt, hogy Magyaror­
szág még jelenleg sivatag téréi idővel a földi
boldogság paradicsoma leend.

»RUDDA .JÓZSEF.

A szlávok átalános jellemvonása.
A történet tanúsága szerint minden népnek át kel- 

, ‘ élnie serdületlen korát, melyfacn természetes gon­
dolkozás módján mit sem használt azon művészetek,- 

I s mesterségekből, melyekkel századunk tele van; de vi­
szont nem lehet megtagadni e csecsemő kortól a költői 
zomanezot, mely bevonta minden népnek benső életmód- 
jál, úgy, hogy még társadalmi intézményeikben mutat- 

í kozo, inai felfogással ellenkező eszméiket is sok helyen 
I csak irodaloin-történetilcg ismerhetjük föl.

Eme kor emlékei körül tett történeti kutatások a 
I tud°mányban nagy vívmányokat mutatnak föl; a nemze­

tek iparkodtak e mozgalmakban lehetőleg uj meg uj kér­
dések megoldása által tevőleges részt venni, s igy (or­
ient, hogy a népek ős története mindinkább kibontako­
zott mythoszi jelleméből. Ma már sok homályos hely föl 
van derítve,

A szlávok e nyomozásokban nem voltak utolsók, 
sőt a legszorgalmasabb kulalók közé sorozhatok.

E czikk egy lengyel tudós után van összeállítva, a 
a szláv népek eredetéről, tekintettel vallásuk s társa­
dalmi viszonyaikra, ki azt a párisi egyetemen, mint a szláv 
nyelvek tanára, irodalom-történeti előadásaiban fej­
tegető.

Egy hiszsziik, hogy c nálunk gyérebben előfor­
duló tárgy ismertetése nem lesz érdektelen olvasmány.

A tudósok nagy része a sztárokat a munkás nép- 
osztály közé sorozza. Blumenbach és Cuvier, 
kik az emberi nemet különfélekép osztályozzák, meg­
egyeznek abban, hogy a szlávokat az első k n u k a z i 
vagy eurúpai-arábiai családhoz számítják. Má­
sok, kevéssé ismeri nevek, a tatárok, mongolok 
s chinaia kkal egy sorba akarják tenni, e beosztás 
azonban szláv tudósok állal el nem fogadtatik, a mi 
egyébiránt csak azl mulatja, hogy ama naturalisták eme 
népeknek sem társadalmi állapotát, sem nyelvét s ha­
gyományait nem mérlegelték eléggé, s midőn ők merően 
de egyszersmind hibásan vevék tekintetbe a physical 
jeleket, a vallás erkölcsi elemet mellőzték. Mások a 
somi törzsből akarják eredőtöket kimutatni. Hum­
boldt é> Klaproth kitűnő földleirók s nyelvészek i

abban egyeznek meg, hogy a szlávok az indo-ger- 
m a n vagy mi több az indo-curópai törzshöz tar- 
ozna , a következőleg egy s ugyanazon eredetűek a 
kimmerek,- kelták,- hindusok,- p a r- 
sok,- a r mének,- és kardokkal.

E roppant néptörzs átfogja nagy részét a föld- 
g m ne , népessége Klaproth számítása szerint 360 
millióra megy. A szlávok ebből 60—80 milliót számol­
nak, s így ölöd részét (eszik ama roppant lömegnek.

A szláv magas növésű, erős testalkatú, széles 
mellű hibái s kezei nem kicsinyek, hanem kifejlettek. 
Látszólag^ földművelésre való ember. A szláv törzs jel­
lemvonását a mély gondolkozása német bölcsész Herder 
e mondatba foglalta: czélja lenne a földet bírni. . . Az 
ango wards a népek phisiologiájában következőleg 
■rja le a szlávokat. Az arcz inkább négyszegletű mint 
kerekded, majdnem egy kiterjedésű szélesség s hossza­
bban ; a szemek szépek, nyíltak, kissé benfekvök s 
tan az arezhoz aránylag kicsinyek; az orr sugár, sas­
orrok nem jönnek elő, az ajkak az orrhoz közeledvck, 
gya ran szétnyíltak, de sem függök sem pitytyedtek, ha 
bar ritkán találjuk őket oly szépen rajzolva, mint a per- 
zsak - s görögöknél; a hajak gesztenye színűek, az 
eszakvidekekcn mindazáltal világosabbak, a délin csak­
nem fekete; a törzsek a határokon közönségesen csi­
nos abba k mint az országbensejében. E nép jelleme 
gyöngéd, szenvedései inkább hirtelenek s élénkek mint 
tartósak, a szláv könnyen feledi a gyöngélkedést, mi 
neme y or valóságos jótét, inkább a gyönyöröket, mint 
a v.gságok.1 űzi. Nem lehet egészen elfogadni újabb 
plnlosophok véleményét, a mi az égalj befolyását illeti 
az emberekre. Lehetetlen az emberi nemet az állat és 
növény országgal egy vonalba tenni, kétségtelen azon­
ban mégis, hogy az ember örökké oly levegőt s földet 
keresett, mik vele született hajlamának, természeti al­
katának leginkább megfeleltek. A beduinnak tömlöcz a 
varos, a czigány soha sem hagy föl kóborlásával, s so­
hasem űz a szláv nomád életet, habár a pusztákon lete­
lepszik; ö mindig akarata ellen barangol, családját soha 
sem hurczolja szekéren maga után, hanem állandó lak­
helyet néz, ba mindjárt a pusztán egy cserény vagy egy 
nyomom szalmaviskó födele alatt is. A földművelés az ő 
elengedhettél! szükséglete.

Lehetséges, hogy ugyanazon csalbatlan ösztön, 
mely a madarakat s állatokat alkalmas vidékek felé vonja, 
bnjtá ki a szláv népeket is Ázsia felföldjeiből azon tar­
tományokba, melyeket már elébb elfoglaltak volt, s ahol 
okét most látjuk. E vándorlások nyomait megelőzőleg a 
csehek s egy orosz tudós már a legrégibb időben szláv 
telepit vények nyomaira akadnak a Bosporus partján, s 
gyanítják, hogy e tenger-szoroson ők jöttek volna át 
először Európába, honnan csakhamar szélszóródtak kü­
lönböző vidékekre. Nyugoton mégis erőteljes organisált 
néptől visszanyomva, északon Nomád csordáktól föltárt- 
mi, s igy a Kárpátok, mint középpontjuk felé nyomatva, 
lassan mai haláruk közé vonták meg magukat. Lakhe­
lyük megmerhette!) tere egyenesen földművelésre lát- 
szik teremtve lenni.

A kárpátoktól a balti tenger partjáig fekvő sik 
tölti, mint termékeny talaj, maradt ezentúl állandó lak­
helyük, daczára, hogy a többi országoktól sziklák s mo­
csárok altul clrekeszlve, inig egy részről a tengerhez! ju- 
(iist lehetlenitek, addig a körülfekvő erdőkből előtörő 
rabló csapatok nem egyszer feldúlták virágzó tereiket.

(Folytatása következik,)



Gazdálkodjunk.-
ii.

(Folytatás).
Kínok idője van, annak élete is van, azt mondja a 

latin, már a practirus angol az időt pénznek nevezi — 
mert ennek pénz az istene — ez egyszersmind a jelen­
kor bálványa — most nem annyira élet, mint pénz után 
sovárog a világ — az életet csak pénz csinálásra hasz­
nálja s mert nincs elég érez, tehát rongyokkal pótolja, 
az eszköz czélnak magasítva, a őzéi eszköznek van alja- 
sitva. — Ez irány észrevehető az élet minden mozza­
nataiban, az istenség híveit bálvány imádókká teszik, — 
sokan megtagadják emberi hivatásukat, a felebarát! sze­
retőiét s lelkisméretüket a lomtárba dobják, ha nem jö­
vedelmeznek pénzt — a pesti redout hamarább felépült 
milliókból, mig a Lipótvárosi Basilicának koldus fillérek­
ből rakják köveit. — Jelenleg a tudomány irodalom is 
ipar-vállalattá aljaséit, a haszon szolgájává tétetett, — a 
templom melynek legtöbb tisztelője van, melyben mint 
a méhköpUben örökös zsibongás van , pompás homlok­
zatán arany belükkel ezen felírást viseli „La bourse et 
le tribunal du commerce“ mig a nagy és régiség kor­
mával fedett Notre Dameban alig látsz embert — az el­
sőnek emberei készek népeket kiirtani engedni csak a 
pénz templomából egy kövecs ne veszszen, inig a 
másikat ha romba döntik áhítattal meghajolnak a kérlel- 
hetlen fait accompli elolt.

Ily magasról jövő példák hatnak s nem csoda, ha a 
korlátolt eszü és körűek közé is elharapódzott — elter­
jedt családok s egyesek közé, — kinek pénze van köl­
csön ad, de nem azért hogy felebarátján segítsen, ha­
nem hogy uzsora kamattal maga gazdagodjék, s amazt 
koldussá tegye, — sok tanult ember napszámossá alja­
sul!, meit nem a közjóért dolgozik, hanem csak azért 
mert fizetik, — láttam a kapzsi szenteskedést, mily kegyes 
mosolylyal hivá a búcsújáról gyóntató székéhez, s mily 
mohón csuztatá zsebjébe az áhitat áldozatják A házasság 
mely úgy is megszűnt magasabb társadalmi s hazafiul 
kötelménynck tekintetni, csak régi szokásként dívik 
még annyiban mennyiben alkalmatos a pénzszerzéshez, 
a menyasszony nem magától, hanem pénzes zsacskójától 
nyeri kisebb nagyobb értékét vagy értéktelenségét, 
mert már odáig jutottunk c szegény világban , hogy 
többre becsülik a fanyar de tápláló csicsókát, spinétől, 
mint a kedves illatos rózsát, — többre a hórihorgas 
gyarló virágú de magvas mákvirágot, mint a mó'tóságos 
liliomot, — többre a tulkaczér illattalan tulipánt, mint a 
szerény de illatos ibolyát — de azért a méhek csak oda 
szállnak hol mézet szívhatnak, — mig a föld férgei a 
piszkos gumón rágódnak — a költői lepke a irág illa­
tában — a vaskos és falánk kukacz krumplin élődik.

A magasabb, az isteni eszme inindhonnét kiküszö- 
böltetelt — kenyér kereséssé aljasult minden szentség, 
művészet tudomány rabja lett a kor bálványának a pénz­
nek. — így gazdálkodnak most az idővel 1

HOLDASI.
(Folytatása következik).

Zólyomból
Besztcrczebánya, január 1-én.

A vidéki levelező jelenleg, ha városunkról Írni 
akar, akaratlanul is első helyen a zólyommegyci magyar 
olvasó s társalgási egyletről kénytelen megemlékezni, — 
nem mintha ily irányú egyleteknek számos népesebb, s 
vagyonosabb megyékben való hiánya feletti önteltségből 
tenné azt, hanem egyedül azon egyszerű okból, hogy 
különben sem társadalmi, sem bármi néven nevezendő

Éji gondolat.
Moore után angolból.

Gyakran felhők irigy fátyolától 
Sötétül el ama rezgő fény,
Mely szerényen ragyogva lopózik 
Keresztül az éj kietlenén.

így födetik el a világ ravasz,
Tolakodó félszegségitül
Sok derék szív, mely magában kivan
Élni, halni — ismeretlenül!

TAMÁSFI GYULA.

A kassai nagy napok.
Történeti beszély

P. Szathmáry Károlytól.
(Folyt a! A*.)

ii.
A csata napja.

Báthori Istvánt Erdély szabadon választotta feje­
delmének s 8 embere is volt annak.

Békés Gáspár bizva saját gazdagsága, — a bécsi 
udvar pártolása és a székelyeknek Báthori iránti ellen­
szenvében, előbb titkon, — később, miután Báthori fő­

nemes tárgyat nem talál, melynek eszméje őzen egylet­
ben nem fogamzott volna, s mely lendületet ez alig egy 
éves egyletnek ne köszönné. Itt jönnek össze a bálá­
tok , itt ismerkednek az elvrokonok, kik még a néma 
kézszoritáshan is megértik egymás gondolatát, melynek, 
végszava „Hass, alkoss, gyarapits, s a haza fényre 
derüli“ Mert van e magyar ember, ki mind házi, mind 
nyilvános életében e szavak ihletétől áthatva no lenne t 
Én nem hiszem, mivel sokkal jobban szivünkbe lorrott a 
véráldomás, semhogy minden tettünk s cselekedetünk 
az édes hon dicsőségére irányozva ne volna ; ezen egy­
letnek alig egy teljes év aluli 400 műre szaporodott 
könyvtára látja el az egész megye közönségét olvas- 
mánynyHl, és szinte örül az ember lelke, ha tapasztalja, 
mily kedves olvasmánya hölgyeinknek Jókai „Magyarok 
története“, hogy kapnak tagjaink Xantus, \ áss, Szemere 
s másuk hasznos s mulattató úti leírásain, mily nehéz 
hozzá jutni Szalny, Horváth, Miké, Széchény munkáihoz, 
s mikép forognak szünet nélkül közkézen Jósika, Jókai, 
Eötvös, Kemény s más jeleseink örök szép müvei. 
Múlt év dcczemberhó 21 — én tartott az egylet igazgató 
választmányi gyűlést, melynek az egylet beleidét tár­
gyszó hasznos határzatai közül kiemelendőnek találom 
azon intézkedést, mely szerint folyó év olejetöl 10 ma­
gyar lapra történt előfizetés, továbbá elhatároztatott 
január 25-re az egylet javára rendezendő és sorsjáték­
kal összekötött tánczvigalomnak megtartása , mely bi­
zonynyal idei farsangunk dísze leend. A kisorsolandó 
nyeremények lelkes hölgyeink adományaiból lesznek 
kiállítva s jelen esetben még a férfiak iszonya, a papucs 
is kedves nyeremény leend, mert hiszen szép kezek által 
a közjó oltárára volt szánva. A rendező választmány 
következő urakból alakult: Eisert Ede, Ferschin Imre, 
Fischer Gyula, Herritz Rezső, Hlamarik János, Krieser 
Jakab, Libertiny Gusztáv, ifj. Puschmann József, Pusch­
mann Hóbort, Radvánszky Andor, Radvánszky Károly, 
Rakovszky István, Szilassy Kelemen, Sztraka Károly, 
Sztrakoniezky Gusztáv, Szumrák Pál, Svelila Gusztáv, 
Visnyei Nándor , Vladár Antal és Zsembery Adolf, kik 
legfőbb kötelmüknek ismerendik, a I. ez. közönség vára­
kozásának minél inkább megfelelni.

A pest-losoncz-bcszlcrczcliányai vasút létesítése, 
melyhez annyi szép reményeink kötvék , már csak azért 
is, ímgy a haza szivével összehoz, — mindinkább több 
reménynyel kecsegtet bennünket; naponkint halljuk a 
reá emlékeztető zörgést, a melyet a közeliévé brezovai 
vashámorból szállító kátyúk (Schienen) okoznak. Az 
állam az építő társasággal kötött szerződés szerint 
200,000 mázsát szállítani köteles, mely szállítmányból 
f. évi februárius 15-ig Pesten leend :

491 darab 18 láb hosszú kátyú
4099 „ 21 „

320 „ 24 „
127 „ 14 „
127 „ 16 „ „ „

a mely szállítmánynak összes tuiya 20,213 bécsi, vagy 
pedig 22,038, 56 hüvelyk mázsát tesz. Ezenkívül ugyan­
azon határnapig szállítandó lészen:

4913 darab kátyüalap (Schienenunterlags-Platten)
9826 „ kátyufogó (Schienenhuschen)

19652 „ kátyűrűd (Schiencnlatzen)
88442 „ kátyüszög (Schienenbefestigungs-Nägel)

ezen utóbbi összesen 1495 bécsi mázsát nyomand.
Egy 18 láb hosszú kátyú súlya 3 mázsa 385/in font 

* 21 „ „ „ a 3 „ 95 „
a 24 „ „ „ „ 4 „ 51 *
r 14 „ „ „ „ 2 „ 66 „
íí 16 „ n n » 3 „ 4 „

A kátyúk ára mázsánkint 7 írt. 78 kr. o, é.; jó­
ságát tekintetbe véve a kátyúk kitűnőek , mert a készí­
tés a lehető legjobb módon történik, és pedig a kátyú

lába és feje kétszer bogiiéit lapokból áll, a közepe csak 
egyszer liogitellböl, mivel nem szükséges, hogy oly 
szilárd legyen, mint az előbbiek. Jó pedig a kátyú 
azért, mert « nyert anyag, mely készíttetik , s a kátyúk 
gyártására használtaik, meglehetős jósággal bir, s mert 
a közönséges, minden nyert vasban létező tisztátlansá- 
got kivéve, csak csekély kénadaggal bir, melyet azonban 
n készelés és licgités közben úgyszólván tökéletesen 
vészit.

Telünk hatalmasan jálsza szerepet s bár csak Iá- 
vontával Valiikéra egy szebb tavasz árasztaná sugarait 
mindnyájunkra s a sokat szenvedett hazára. r. 1.

Kassai heti szemle.
i.

„És annyiak reménye sírba szállott !* A kassai 
jogakademia hallgatóinak f. hó 0-ról kelt értesítése va­
lóban sok szép reményt temetett a sírba.

A folyó hó 24-ére kitűzött zártkörű tánczestély 
ez úttal nem fog megtartatni. így szállott az értesítés. 
E hírre a szülük szomorúan számították fel azon költ­
ségeket, melyeket báli ruhákra hiába költöttek.

De még ez hagyjál!! De a nők — de a tánezra 
vágyó szép leányok 1 Kénybe lábadt szemekkel nézték 
az ékesnél ékesb fejdiszt — a fehér kesztyűt — az uj 
rzipőt, s a drága szép ruhát, melyben a férfi sziveket 
meghódítani remélték .... és most semmi, de semmi!

No de mindegy. Majd tánczoluuk annál többet 
január 26-án ; kipótoljuk a nem várt veszteséget, mu­
latni fogunk világos viradtig.

Ez estélyre tömegestől kell megjelenni — mert a 
helyi kir. jogakademia hallgatóit segílyzö 
egylet java van kérdésben. Az ilju hazafias érzelmű 
nemzedéké, mely egykoron a haza sorsát vezetni hivatva 
van, melv a hon bástyáját képezendi akkor, midőn mi 
már a küzdelemben talán kidőltünk.

Ne sajnálja forintját .senki sem, mert ez a haza 
szent tőkéje, mely icgdúsabban kamatoz.

Ennyit a közel jövőről. Vessünk egy pillanatot a 
múltba , számoljunk önmagunkkal, mit mulasztánk tenni 
— s mi üdvöst tevénk.

Mulasztónk a járdákról a jeget letisztittatni, ut­
azóinkat piszokban hagytuk — s ez okozta, hogy sokan 
világos nappal a sikamlós járdán orra buktak. De nem 
mulasztják máig sem a házak tulajdonosai cselédjeiknek 
megengedni azt, hogy a mosadókol s egyéb meg nem ne­
vezhető folyadékot a kapuk alatti csatornákba öntsék, 
honnan kifolyván az utczákra, az egészség rovására pá­
rologjon.

Mulasztánk feljajdu'ni az éjjeli rósz világítás ellen, 
de nem mulasztja az illető bérlő a közönség türelmét fel­
használva annál sötétebben világíttatni.

Nem mulasztánk a színházba szorgalmasan járni, 
vajha az igazgatóság se mulasztaná el, a közönséget 
egy kis újdonsággal meglepni, *)

*) Mint illetékes helyről értesülünk, az igazgatóság már is 
intézkedett, hogy a színházi közönségnek legkisebb oka se legyen 
az ódonságok ellen panaszkodni. — Egyébként, midőn egy ,,IIÍ. 
Richárd“, „Szövetségesek“, s több jeles szinti« ral ok 
ndatásakor a pénztár deficitet mond , akkor némileg mégis 
menthető az igazgatóság azon eljárása, bogy oly darabokat is fel­
vesz néha n játékrendlie , melyek legaláb a karzatot teljesen

garas! várából kiugrató, nyíltan fellépett: s Magyaror­
szágon szedett zsoldosokkal Erdélybe tört, hol a békét- 
len székelység nemsokára ezrenként csatlakozott hozzá.

De az ármányokra ügyes ember, úgy látszik a had- 
vezérséghez kevésbbé érteti, — mert a kedvező alkal­
mat Báthori megtámadására elmulasztó, úgy hogy ennek 
ideje maradt sercggyüjtésrc; nemcsak, hanem megtá­
madottból egyszerre támadóvá lön.

Láttuk miként indult be a fejedelem testvére a vá- 
radi segélylyel. Ez a fejedelmet már Kolozsvárott 
kapta.

Itt az ilju Bocskai szüleivel is találkozott, kik kö­
zönségesen Kolozsvárit laktak.

Ezeknek és testvéreinek látása, kik közül Erzsé­
bet, — kit mint kis lányt hagyott volt cl, — pár évi tá­
volléte óta gyönyörű szűzzé fejlett, enyhité némileg a 
nagyváradi veszteséget.

De a családi öröm nem tarlóit sokáig.
Báthori Istvánnak sietnie kellett Kisded seri gével 

lefelé indult, hogy a török és oláhországi segélyserget 
magához vonja s néhány nap múlva Radnótii fennsíkján 
már farkasszemet nézett a két sereg.

Békés nem bízott egészen magában. Sorgél vissza- 
szavonta Kerclő-Szent—Pálig; s ennek magasan ütött 
tábort, jobb szárnyával a Marosra dőlve, melyen át épen 
itt egy sövény gát végveszély esetében gyarló visszavo­
nulási utat biztosított.

Báthori ide ii követte vetélylársát s jul. 9-én fel— 
viradt a nagy nap, mely Erdély sorsa felett több, mint 
egy századra koczkát vetett.

Az ágyuk még akkor nem sokat határozlak; lo­
vasság döntötte el a harezot,

Báthori Kristóf a jobb szárnyon állt s ennek egy 
részét, köztök a váradiakat és mintegy 4—500 huszárt 
Hagymásy Kristóf vezérlete alatt elküldő Búzás-Besenyő 
felé — Békés balszárnyát megkerülni.

Ezekkel ment a ifjú Bocskai és Kátai is, kiket 
Báthori Hagymásy különös figyelmébe ajánlott.

Hagymásy örömest vállalkozott e szerepre ; saját 
jobbágyai a murosszékick is ilt állottak, kiket a görgé- 
nyi hatalmas hűbérúr zsarolásai vittek Békés táborába.

Békés azonban számított e megkerülésre; leg­
ügyesebb vezérét Deregnyeit állító ide. A gyalog ssc- 
kelységct homlokba állva találták s egy közeli erdőt 
megerősítve két taraczkkal fedezve lovassággal, mely­
nek erejét nem lehetett az erdő leplezése miatt felis­
merni,

— Fiuk! — mond a \ilcz, de gőgös csapat ve­
zér — ennek ilt fele sem tréfa. Itt alig vagyunk mind­
össze 500-an s amott csak a gyalogság reá mehet két 
ezerre. Ha ezt támadjuk meg, a taraczkok és lovasok 
vesznek oldalba; ha amazt, akkor a gyalogság vágja el 
utunkat. Ez nehéz nap lesz.

— Bízza kegyelmed a Uraczkokat s lovasságot 
reánk, s támadjuk meg mindkettőt egyszerre — mondja 
Bocskai, önhittség nélküli bátorsággal.

— Mondasz valamit fiú. Meg mernélek száz lo- 
gőnynyel az erdőt támadni?

— Miért ne?— Az igazság a miénk, s Istennek 
is részünkön kell lennie.
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Nagy koncz lesz öcsém ; de látom nincs más, mint 
beleharapni. Különben Isten után ügyességiektől ftigg 
minden. Menjetek tehát és ernberkedjetek vitézül. Ha 
azonban nem jól sülne el a dolog, Alárd uramat ötven 
emberrel itt hagyom, vonuljatok ti hozzá vissza. Én az­
alatt ezeket a góbékat töröm össze ! fejezi be fogcsi­
korgatva.

Hagymásy kiszakasztolt a váradiak közül száz le­
gényt s a két ifjúra bizá, kik azonnal a csapat élére 
álltak s lassan indulni kezdettek.

Kátai, ki eddig némán s nem nagy kedvvel hall­
gatta a szóváltást, most megszólalt.

— István! Tudod mit? Ez eszeveszett terv ugyan, 
ile ha már ennyiben van, legalább lássunk hozzá ügye­
sen. Ne menjünk mindketten egyenesen az ellenségre, 
hanem én ütvén legénynyel erre jobbra vonulok s mikor 
arra a halomra értem amott, intek — a forgómat ma­
gasra tartva. Akkor le indúlj meg egyenesen, de ne na­
gyon sebesen; én pedig vágtatva csapok oda, hogy 
egyszerre érjünk az ellenséghez.

— Jó lesz — mond Bocskai teljes bizalommal. Te 
m ir voltál csatában s jobban tudhatod módját. A viszont- 
találkozásra !

A kél barát kezet fogott s Kátai megindult u ki­
jelölt irányban.

Alig érte el a kellő pontot, midőn forgóját meg­
rengető magasan feje felelt, mire Bocskai kis csapatja 
elül a fiatal vezérrel megindult.

Alant a Maros partjánál már döröglek az ágyúk

s Hagymásy uram kellemetlen vezónyhangját átcsapta a 
reggeli szellő.

Egyszerre, midőn már alig voltak pár száz lépés­
nyire megdördült a kis erdő két taraczkja is.

Bocskai átnézett Kátai felé s látta hogy csapatával 
megindult nagy sebességgel és ,,Jézus“ kiáltással 
az is.

Epén a mint visszaforditná fejét, lova lábúi egy­
szerre üsszebicsaklollak.

A taraczk szokása ellenére ez egyszer talált; a 
nemes pára mellbe találva azonnal kimúlt.

De ott volt a hú Péter s rögtön átadta paripáját. 
Következő perezben az ifjú megint lóháton ült.

Most azonban Péter ragadta zablán a mogsarkan- 
lyuzolt lovat.

— Megálljon úrfi — kiáltja — imc Kátai uram csa­
patja is megállt.

— Ejh, ne akadályoztasson kend 1 — kiállja tü­
zesen az .ifjú; mindjárt ők lesznek nyakunkon, ha mi 
nem támadunk.

Azzal még mélyebben vágta sarkantyúját paripája 
oldalába, mi közben clkiáltá : — Kajla magyar!

A tárogató repedező hangját vissza verte a kis 
erdő s a jövő pillanatban már a kardok pengése hang­
zott, a mint a kis csapat az ágyú védelmére előiohant, 
sokkal nagyobbal összecsapott.

Ezek e heves megrolmnásra tágítottak ugyan, úgy 
hogy a taraczkok az első rohamra el lőnek foglalva; de 
midőn a csapat csekély voltát felismerők, vérszemet 
kaptak s kezdők Bocskai csapatát körülözünleni.

Bocskai nem vesztette el lélekjelenlétét s néhány 
legényt a taraczkok hátravitelére utasítván, folytatta az 
egyenetlen harezot.

De az erdő szélből már kinyomták a rétre s embe­
rei, kemény tartása daczára kétségbeestek a győzelemre 
nézve.

Több mint tizenöt hevert már a téren; nehány el­
száguldott ; csak az idősebb huszárok átallották vezé­
rüket cserben hagyni.

A túlerő végre ezeket is elnyomla s Kátai embe­
rei még mind nem érkeztek.

Bocskai épen hátra fordult, hogy ennek késedelme 
okát nézze, midőn egy ellenséges vágás jobb karját, s 
nyomban egy ütés fejét érte, melynek erejétől szédülten 
hüllőit alá a véráztalotl gyepre.

Békés lovagjai győzelmi kiáltást emellek,de eperez- 
ben erős orditás hangzott a Maros felől s a kik arra 
néztek, látták, hogy a jobb szári y belerohant a Maros­
ba ; a Marosszéki gyalogság pedig nincs sehol, — mig 
maga Hagymásy huszáraival feléjük tart.

— Árulás! Árulás! — kiálták egyszerre Békés 
katonái s eszeveszeiten vonullak vissza végig az erdő 
szélén a Nyárád felé.

Hagymásy Kristóf, - sőt Bocskai huszárai is — 
ezek után rohantak, magokkal vive a két laraczkot is.

Ezt azonban Kátai, a csak most érkező Kátai, el­
vette lölök s felvétetve a még mindig eszméletlen Bocs­
kait, diadalmasan vonult vissza a fejedelmi tábor felé.

(Folytatása következik.)

A mi azonban legszebb, legdiciéretre méltóbb az, 
hogy nem feledkozénk el az anyagi jobblét emeléséről 
gondoskodni; — hanem felkarolva a kertész-egy­
let alakulásának üdvös eszméjét f hó 8-án megtar­
tottuk az első értekezletet, s hihető hogy megalakulása 
hajótörést szenvedni nem fog. — n.—

A színházban.
Kedves barátom V............. y ! Láttam önt folyó

évi január 7=én a színházban, és megvallom, hogy nrcz- 
jálékában egészen elmerültem, a mint abban azon 
estve adatott Bontó Pál czimU vígjáték okozta s az enyi- 
mekkel rokon indulatokra ismertem; láttam mint húzta 
ön össze homloka redöit, midőn a szinlnpon szerző ne­
vét keresve fölfedező, hogy egy ily badarságot a fran- 
czia irodalomnak sok kincsekkel bővelkedő rétegeiből 
kellolt kiaknázni, hogy azt magyar paprika izletü fű­
szerrel elkészítve a magy. szinirodalom asztalára, magyar 
terítékben lehessen ki tálalni a finomabb szellemi tápra 
éhező magyar közönségnek, — mondom minden az izlés- 
fitgg, némely gyomornak a nyers szalona, foghagymás, 
paprikás papramorgó, s kapa dohány Ízlik ab inrunn- 
hulis, holott a finomabb izletii dandy-gyomrok — a mi­
liőkhöz az önét sorozni kötelességemnek tartom — az 
ily piquant szereknél csak végső hlasirt állapotjuklnm 
szoktak változékonysági ingert keresni, n mely állapot­
tól hogy ön még távol van, hinnem engedő azon bot­
rányt jelző finom, és csak némely hivatottaknak ada­
tott órrfintor, molylyel báró Szikra, neve minden jellegét 
nélkülöző rolurier múdoni udvarlásait nézte, mikkel 
fiúsa arája szerelme, s kezéért csengeti, azután a néma­
ságra kárhoztatott Kósát.ki c némaságát még maga n mi- 
mo-plastikájára is kiterjeszteni jónak látta, és magát e 
helyzetben a prima vista amúgy sans géné öleltctni 
engedő, még akkor nem is remélt vőférjétől; hát mit 
szóljak még azon vanrien, a darabnak czimét kölcsönző, 
destructcurböl Bontó Pálnak elnevezett reménybeli 
sógráról a bárónak, kit egy párisi gamin siiav könnyű 
öllözékü hurok helyeit, nyakig pikkelyes dolmányu 
Jancsifóle térdig bagariás talapzatba kellett átvarázsolni, 
hogy azt meg magyarítva szemlélhessük', mintha bizon 
egy 60000 frt örökséggel bíró és gyámjától 500 frtnyi 
utalványokat oly könnyen ki sajtolni képes uracsot egy 
finomabb Ízlésű magyar öltözékben elő teremteni — p. 
o. esak olyanban is, mint azzal a mostohán ellátott Kar­
dos nevű városi írnok bírhatott, — illusio elleni hiba 
leendőit volna, holott pedig a lüz csemetéjéről nevezett 
bárócskát e nemzeti typusból egészen kivelkcztetve 
nem tudom iróniából- e német kapui, bugyogó és vurstl 
föveggel leheteti c'ö tüntetni, a darab bűnbakját Kardos 
gyámot pedig épen nem rég letűnt táblabirói costumbe 
kavikirozni.

A mókus a kandallóban-fóle — egy élő barátunk né­
hai boldog emlékű művét emlékünkbe vissza varázsoló — 
cpisodnál, a szabadon színre alkalmazó űr állal hamis 
pajzánsággal itt ott szélycl szórt, nem csak Búsa, de 
még számos kecsteljes nézönök jelenlétében, amúgy ma­
gyar miskásan applikált kétértelmcn alóli subanezos él- 
czeknél láttam pillanatnyira borús arczát szétredőzni, ön 
az oszlopzathoz támaszkodva mosolygott, igen mosolygott 
de előkelő sajnálatteljes mosolylyal, mint minővel a 
liebstereket szokták lenézni, melyet ismét csak hamar 
tönedezni láttam, a mint azon lökdösések, csipkedések, 
vállverésck, s más hasonló páratlan kecsesei kiosztott pü-

niegtöltik. Különben egy kissé nagyobb változato-ság a játék- 
rendben — főleg a színházra mindig káros farsangi idény alatt — 
még sem. Ártana. Szerk.

fölösek inprovisáltntlak, melyekkel Pali gyámfi Kardos 
gyámatyjának szolgált, ezek mindannyiszor arcz elfurdi- 
tást idéztek elő önnél, mintha acslhetikni érzete morális 
poloncsapásokat szenvedeti volna; ön mosolyog o kite- 
jezésen nemde ? pedig nincs miért, liigyju el hogy ez 
már pár év óta mughonosodott Európában, a mint azt 
egy magát másként meg nem boszulhntó lianczia hős, 
egy sütője ellenében alkalmazásba hozta; no de azt 
fogja ön talán e sorolt olvasásánál magában gondolni, 
mintha én abban a nézetben lennék, hogy ily morális 
i astigaliójáért u közönségnek tatán u szinrendezőségcl, 
vagy ép az igazgatóságot érnó a felelőség, ó koránt 
sem, ön akkor csalódik, én inkább azt hiszem, hogy az, 
ily casligatio hőbe korba szükséges, nehogy az töké- 
nyesztett férjhez hasonló közönség a toujour penlrixféle 
blasirlságba essék,kell azt néha amúgy perfustigálni olyan 
„c sizmadia mint kisértclféle mixtúrával“ mint a milyen­
hez hasonlót most már hála az égnek a francziából sza­
badon magyar szilire alkalmazott Rontó Pálban bírunk. 
Most Isten önnel, remélem hogy még lesz alkalmunk 
érzelmeinket es nézeteinket bővebben ki cserélhetni.

Újdonságok.
* A fölső - magyarországi k e r t é s z- 

egylct ügyében folyó lió 8-án tartatott meg az első 
tanácskozniány , mely alkalommal a jelenlevők megala­
kultunk nyilvánítván az egyletet, az alapszabályok ki­
dolgozása s a további szükséges lépések megtétele 
egy választmányra bízatod. — Folyó hó 15-én ismét 
tanácskozmány leoiul.

* Tausíg hires zongora művész, a második 
Liszt, kinek művészi körútja valódi diadalmenethez 
hasonlít — mint biztos forrásból értesülünk — folyó hó 
28 án hass á n fog hangversenyezni.

•Szabó Pepi a közkedvcssúgü suhrclle éne­
kesnő szintén e hónapban fog vendégszerepelni a kassai 
színpadon.

*A Day ka-e in lék ügyét — mely lapunkban 
volt megpendítve — az unghvári casinó-egylet létté 
sajátjává ; az ottani dalárda legközelebbezen czélra fog 
hang versenyt rendezni.

<f A „Taurus“ czimii első általános és kölcsö­
nös ál lat biztosító egylet oly pártolásnak örvend, hogy a 
kassai löügynúkségnél alig pár hó alatt 500,000 fo­
rintig eszközölteted biztosítás. Ajánljuk ezen köz­
hasznú egyletet az állat-tulajdonosok figyelmébe.

*Z őri fii ha Jozsa k. a., kinek hangversenye 
nálunk igen gyéren volt látogatva, ma mulatja be ügyes 
zongorajátékát az unghvári közönségnek. Kétszer 
szándékozik olt föllépni, s egyik hangversenyének jöve­
delme'! jótékony czélra ajánlotta föl.

• A Toplya-ondovai társulat gróf An- 
drássy Gyula elnöklete alatt 3 évre olyformán alakult 
meg, hogy a Toplya és Ondóvá folyók szabályozását ezen 
évek a!alt saját pénz- és munka-erejükön eszközlendik, 
még pedig úgy, hogy a közbirtokosság a volt nemesi 
birtoktól holdanként 75 krajezárt készpénzben, a volt 
jobbágyi birtok pedig ezen fizetés fejében munkás erejét 
ajánlotta fel.

• Arvamegyébon az Ínség enyhítése czéljá- 
bvl segély-egyleti bizottmány alakult. Adja Isten, hogy 
a szegény s az árvánál is árvább Árvamegye sajnálalra- 
inélló helyzetét a nemeslelküek áldozatkészség: legalább 
némileg enyhítse.

Vegyes hírek.
- A magyar t u d. a k a d é m i a folyó hó 26-án 

a liluknok megválasztása végeit nagy gyűlést fog tartani.

— A magyar gazdasszony'ok által ren­
dezendő sorsjáték húzása f. é. márczius i-ig elhalasz- 
tulolt.

Kilka mű. Skaries, zengi káplán egy esc- 
resznyemagra 15 nap alatt az egész gönig M i a t y á n- 
kol. A ve Mariál és Hiszekegyül, melyek 
összesen 293 szól tartalmaznak, szóról szóra rávéste. 
A betűk oly aprók, hogy szabad szemmel alig láthatók". 
E rendkívüli mű — melyből egy példány Ozegovics 
püspök birlokábon van — bármely múzeumban méltó 
helyet foglalhatna el.

— A pesti iparban k forgalmú oly örven­
detesen emelkedik, hogy már n második részvénysorl is 
ki szándékoznak bocsájlimi,

— A kincstár — mint a „Botschafter* Írja — va­
lódi török d o li á n y l fog áruba bocsájlani, hogy az 
ily dohánynyal a csempészőinek elejét vegye.

— Aradon a sziniigy előmozdítására alakult 
társaságnak már cddigelé 210 tagja van,

—-Dehroezcnben is van kertész-egy­
let, s már tisztválasztó közgyűlését is megtartolla 
e hó 8-án.

— A két magyar oroszlán vad ász Er- 
dődy Gyula és Széchenyi Béla grófok Algírba utaztak, 
s csak april elején szándékoznak visszatérni,

Egyveleg.
— Gyermekembe r. Nem régen halt meg 

Nagykállóbun ogy izraelita, ki jóval meghaladta a 100 
ével. Midőn 94-dik évében járI, egy közeli rokona hall 
meg 73-dik éves korában. Temetésén az öreg izraelita 
is olt volt s midőn rokonának holttestét meglátta, meg­
csóválta fejét s Így szólloll: „Mm! hm! hogy kell 
a g y e r in oké ml) őrnek meghalni, az Idős 
e m bér pedig meg in a r a d.“ — Ez az idős ember, 
ki a 73 évest gycrmckembcrnelc tartotta, élő példával 
megczáfolla azon scrupulosus nagyhírű angol orvosok­
nak ijeszlö tanát, hogy a pipázás a belőle származó ni- 
cotin és nurcoticum miatt, az egészségre igen veszélyes 
hutással van; mert az öreg Izrael szájából soha ki nem 
szakadt n kurta szárú pipa s belőle a legpogányabb 
erejű kapudohányt, a legnagyobb élvezettel fUstülgette.

— Telephon. így nevezik azon eszközt, me­
lyen villanytelep segélyével a hangot tetszés szerinti 
távolságra lehet vezetni, s a hang a modulatioból épen 
semmit nem veszt, csak erejéből. E tárgyban a bécsi 
akadémiában dr. Pick kísérletet telis az egy csőbe 
beleénekelt dallamokat meglehetős távollevő teremben 
értelmesen lebetelt hallani . a hang nem hasonlított az 
ember, hanghoz, hanem a gordonka hangjához.

Színház.
—r— Szombatonjan. 7. „Rontó Pál,“ franozi- 

ából magyarosítod 4 íelvonásos vígjáték e színpadon 
először. — Hogy minő tetszésben részesült ez újdonság, 
arról eléggé tanúskodott a másképen oly könnyen kiele-, 
githetö, elnéző és mindenkor tapskész közönségnek majd 
az egész darab alatti nyugodt magatartása, mely csakis 
az utolsó felvonásban lön élénkebb, Kontó Pál jól jellem— 
ze*t — és Betlenfalvi által találólag személyesí­
tett — szerepe . . . vagy talán még inkább azon ártat­
lan tréfa által, hogy a kandallóban vélt mókus a katus- 
kás Rontó Pál arczán oly különös jelét adá kilétének.— 
Egészben tehát nem nagy sikernek örvendhetett, és a 
hajótöréstőli megmentését csak az egyes törekvéseknek 
köszönheti. Mely részben megemlítendő R ó n a i o é asz. 
rs Berzsenyi ismert élénk arczjálékával, — Erdélyi
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urat is emlithetiiök, ha lelt volna r.ijta észie, ehető, hogy 
nem igen kényelmesen érezte magát ezukros vi z ízű 
szerepében, Krasznai a mennyire szerepe cngedé 
jól játszott, valamint Balogh Károly is; nem hagy­
hatjuk említés nélkül Balázsi Ilkái, ki a mai szere­
pében is tehetséget árult el, s újabb jelét adá haladá­
sának ; ezen fölötte szorgalmas színésznőt néha na­
gyobb szerepekben is fel lehetne léptetni.

-g- Vasárnap. „Báléj,“ opera Auberlól. Nem 
mondhatnánk, hogy az idei előadás föltlmulta \olna vala­
miben a tavalyit. Ma rezeinél Gerocsnó asz. vál­
totta fel. Marczelné asz. kevésbé iskolázott hangja da­
czára is több köztetszésben részesült — mind apród, 
— jó játéka és vig kedélye által, mely fő jellege e sze­
repnek. És ha Gerecsné asz. több zenészeli értéke mel­
lett sem örvendhet ily sikernek, az csupán kedvtelen 
játékának tulajdonítható. — A jősnö szerepe is uj ke­
zekben volt Deinjén M. kisasszonynál, kinek nehány 
még nyers állapotban lévő alt-hangja jó szolgálatot le­
het a karban, de solopartiekra, minden törekvése mellett 
is még egyátalán elégtelennek nyilvánult. — Gerccs

KÖZLEKEDÉS.
Vasúti menetrend 1864-dik évi deezember 

1-jétől kezdve.

I megállotta helyét. — So Ilinek Jozefa k. a. ké­
nyelmesebbnek találván a zenekari hangolalol alantabb 

j gondolni, — képzclményének a volóvali ellentéte követ­
keztében — egész léleknyugalommal distonáll, mi any- 
nyival is inkább újság előttünk, mert eddig nem laposz- 

1 taltuk ezen hibáját, i’ényponlja ez előadásnak a P bi­
li p p o v i c s, Reményi és Vincze állal énekelt 
öszszeesktlvési torzott volt,

— r.— Kedden január 10-én „Két Harcsai“ 
A részletes bírálatot ezúttal már csak azért is mellő­
zi! k, mert a megrovásoknak vége hossza nem volna. — 
Valóban nem tudjuk mire magyarázni azon hanyagságot, 
mely még némely előkelő drámai tagok játékán is gyak­
ran felismerhető. Nem akarjuk az illetőket cgyenkint 
megnevezni, hanem egyszermindenkorra íigyemoztetjük 
az oly tagokat, kik még a szerep megtanulást sem tart- 

1 ják kötelességüknek, hogy jövőre épen a drá ma ér­
dekében szigorúan fogunk eljárni az oly apostolok irá­
nyában, kik követelni tudnak, de hivatásuknak megfe­
lelni nem akarnak. Az előadásra és rendezésre semmi 
gond sem fordulatéit, amiért a felelőség első helyen az

1. Kassáról Pest és Mécs léié:
Kassa indulás i 5 óra — p. reggel
Miskolcz „
Tokaj „ 9 „ 35 „ „
Nyíregyháza 10 „ 34 „ „
Debreczen „ , . . 12 „ 12 „ délben
Püsp. Lad. „ . . , 1 „ 45 „ délután
Szolnok „ 4 „ 44 „ „
Czegléd érkezés . 5 „ 41 . este
Pes‘ „ 8 „ 37„ „
Bécs „ . . . 6 „ — „ reggel

11. Hécs és Pestről Kassa télé:
Bécs indulás 8 óra — p. este
Pest „ ... 6 » 25 „ reggel
Czegléd „ ... 9 27
Szolnok „ ... 10 „ 27 ü ”
Püsp.Lad.„ 1 „ 26 „ délután
Debreczen 3 ___
Nyíregyháza 4 ” 28 ” ”
Tokaj » ... 5 „ 25 „ este
Miskolcz „ 7 „ 29 „ „
Kassaérkezés 10 " 34 ; „
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pályaudvaron kifüggesztett részletes menetrendben van 
kimutatva.

Cs. kir. postakocsi.
Kassáról Unghvárnak, M, Szigetre minden éjjel 12 óra 

30 perczkor.
» Eperjesnek, Lőcsére minden éjjel 12 órakor.
» Pestre, Rosnyón és Váczon keresztül minden 

hétfőn reggel 2 órakor.

Kassa-Eperjcsi gyorskocsi.
Kassáról Eperjesre indul naponkint kétszer, reggel 7 és 

délután 2 órakor.
Eperjesről Kassára ugyanakkor,
Ügynökség-. Eperjesen ; l’op József Samu.

Kassán; Spielman József.

Unglivári társaskocsi.
Unghvárról Kassára: minden vasárnap, kedden és csü­

törtökön reggeli 6 órakor,
Kassáról Unghvárra: hétfőn, szerdán és pénteken reg­

geli 6 órakor.
Unghvárról Munkácsra : minden vasárnap d. u. 1 órakor, 

kedden és szerdán reggeli 6 órakor, csütör­
tökön délutáni 1 órakor.

Munkácsról Unghvárra: minden hétfőn, kedden, szerdán 
és pénteken délutáni 1 órakor.

Ügynökség: Kassán; Spielman József. — Unghvárotl:
Pollák Fülöp. — Munkácson; Tóth Károly.

GAZDASÁG cs ÜZLET.
Kassai piacz, január 11-én 1805.

1 $leZ í?-.

igazgatóság ot terheli. Három négy szereplő ma 
is kitünően játszott, de ezek nem hozhatták helyre, amit 
az egész elrontott. —

— Szerdán. Hallos Pista.

Szerkesztői posta.
•— A Pesti Hírnök kiadó hivatalától és a 

Nemzeti-kürt ő I Pestről 50 krral s nt. I v a n c s n 
Bazil lelkész úrtól Ugocsából egy forinttal kevesebb elő- 
lizetési pénzt kaptunk. Kérjük ulánpólolui.

— L. G-uak. Szives ígéretére számolunk. Fo­
gadja üdvözletünket.

— Sajó küldeményét megkaptuk. Alkalmasint 
nem sokára jönni fog.

— Z —inak. Imi fogok. Jobb egészséget!
— Kap os inak. Köszönjük, s kérjük a folyta­

tást. Az Ígért levelet nem kaptuk.
— Kálmánnak. Föltételeit nem teljesíthetjük.
— G. I, úrnak Nádasd. A hirdetés csak a jövő 

számban jöhet, Elkésett.
Kassa, január 11-én. A mai heti vásár eléggé

népes volt, — de mintha mindenik csak szemlét tartana, 
úgy járt fel s alá a gazda ember s a kereskedő. Vevő 
egyátalában kevés volt. — Az élet ára alig változott.
A piaczi árak rendes rovatunkben olvashatók, itt csak 
azt jegyezzük fel hogy burgonya 1 frt. 10 kron is volt 
kapható. Egy pár tojás 3 kr. — Időjárásunk hideg, ned­
ves, borult.

A tárgy megnevezése II1. oszt, j2. oszt
I tri I kr. fi ti kr.

Hivatalos értesítő. 

Hirdetmény.
t ö r-

8753.
P-

Kassa szab. kir. város 
vényszéke mint csődbíróság részéről 
ezennel közhírré tétetik, miszerint hely­
beli kereskedő Welsz Emil ellen, 
saját kérelme következtében a csőd el­
rendeltetvén , hitelezői összejövetelére 
1865-dik évi felírnál* 13-ik, is-ik 
és 15-ik napjai tüzelnek ki határidőül, 
ideiglenes tömeggondnoknak Komjáthy 
Lőrincz hites ügyvéd, perügyeiönck 
pedig Szentsák Ferencz h. ügyvéd 
neveztetvén ki. FeíszólittaInak tehát mind­
azok, kik a tennlebbi csődtömegből bár- 
melyjogczimmel valamit követelnek, hogy 
keresetüket a szükséges okmányok és 
bizonyítványokkal támogatva, a fent- 
kilüzött határidőre e törvényszékhez an­
nál bizonyosabban adják be, mivel később 
beadott követeléseiknek többé hely nem 
fog adatni.

Kelt Kassán 1865-dik évi januárhó 5-én 
tartott város törvényszéki mint csődbíró­
ság! ülésből.

Rélay Róbert,
* — 3 aljegyző.

Pályázat.
Kassa sz. kir. város hatósá­

gánál az 500 frt. készpénz és 8 öl fa­
járandóságból álló évi díjjal összekötött 
farait tárnoki állomás üresedésbe jött 
Ez állomás iránt pályázat nyittatván, a 
pályázni szándékozók felhivalnak, hogy 
kellőleg felszerelt és az 1000 Irinyi hiva-

tiuza köblön kint
Kétszeres „
Rozs „
Tengeri „
Árpa 
Zab
Kása „
Szesz itezénkint 
Marhahús fontonkint . 
Bornyuhus „
Sertéshús „
Vaj itezénkint .
Zs‘r
Szalonna fontonkint

tál os biztosíték iránti nyilatkozattal ellá­
tó t folyamodványaikat legkésőbb f. évi
januárit» 25-dik napján a város 
polgár mesteri hivatalánál be­
nyújtsák.

Kelt Kassán az 1865-dik január 10-iki 
tanácsülésből. l_3

J elentés.
Miután a szokásos ujci’l ihlvoz- 

letek megváltásául a helybeli jótékony 
intézetek felsegélésére szánt több rendű 
kegyes adományok a batáridőn túl befoly­
tak és jelenleg is befolynak, a l. ez ada­
kozók ezennel értesiltetnek, miszerint az 
ezen adományokat kimutató póljegyzók f. 
é. január hó 29-dik napján fogván 
megjelenni, e végből a mondott és neta­
lán szándékolt adakozások f. é. j a n u á r- 
h ó 23-ig e város jegyzői hivatalában há­
lás köszönettel elfogadtatnak.

Kelt Kassán 1865, évi januárhó 3-án.
Aranyos,sy Gejza, h. jegyző.

Magán hirdetések. 

Bérbe adandó.
Abaujmegye Csócs helységében 562 

holdakból álló tagositott birtok ahhoz tar­
tozó beruházások s kényelmes gazda- ! 
sági épületekkel együtt bérbe ! 
adandó. — Értekezhetni Koós £4Ili­
imül h. ügyvédnél Kassán Főuteza 15-ik 
szám. I

Birtokeladás.
A gróf Klobtisitzkyféle szerednyci ha­

tárban lévő tagositott birtok minden épü­
letekkel szabadkézből legkedvezőbb fel-
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Eperjes, január 5-én. Tekintve inás alsóbb pja- 
ezokat, nálunk az életnek meglehetős ára van , habár a 
főldbirtosok még ily árak mellett sem jöhetnek ki. — 
Búza köblönktnt 5 frt, 50 kr.—6 írtig, rozs 3 frt. 50— 
80 kr., tengeri 3 frt. 60—80 kr., árpa 2 frt. 50—70 kr., 
zab 2 frt. 20—30 kr. — Szesz Rezenként 18 kr.

Nyíregyháza, január 8-án. Piaczunkon egy pár 
hét óta nagy mennyiségű életnemü szemlélhető s °cz az 
oka, hogy az életnek semmi ára nincs. Búza köblönkint 
4 frt. 60-80 kr. —5 frt., rozs 2 frt. 50—80 kr., árpa 
2 frt. 2 frt. 20 kr., zab 1 frt, 50—70 kr., burgonya 
1 frt. 20—30 kr., — Szesz itezénkint 15 kr. — Szalona 
35 frt. mázsánkint.

Bécsi börze január 9-rül,
5% Melallique ....
Nemzeti kölcsön ..... 
Bankrészvény ....
Hitelintézeti részvény ....
Londoni . .................................................
Ezüst .......
Arany .....

72.40
80.10

786.—
176.90
115.20
114.50

5.477,

tételek alatt eladó. — Közelebbi tudósítás 
gróf Szirmay Yinezénól Vörösalmán, utolsó 
posta Kis-Szeben nyerhető. 2—3

Hirdetés.
A „Taurus“ rziinü első általános és 

kölcsönös állatbiztosító egylet igazgató­
sága részéről közhírré tétetik, miszerint 
ez egyletnek tettleges működése 1865-ik 
év januáriws 1-én megkezdődött.

A felső - magyarorsz á g i fő­
nökséggel, Kassán lakó

Markbreiter Gyula
ur bizalván meg, ki is minden ezen egy­
leti ügyekre vonatkozó felvilágosításokat 
készséggel adand.

Becs, 1865-dik január 7-én.

1—3

Haszonbér.
Palay Sámuel ur, kassai alsó kö­

zép külvárosi 1. sz. alatti haza 
csinos kerttel együtt minden perezben 
haszonbérbe kiadó. Bővebben értekez­
hetni Ruszinkó Zsiginond ügyvéd, 
malomutczai 508. szám alatti szállásán!

Figyelmeztetés a szülékhez!
A Krötzer Ágoston tokaji gyógysze­

rész ár által föltalált magasztos és biztos
i'atásu CllIs*ttt-Cii»kola«léi*a,
mely orvosok által megvizsgált, és mint 
rendkívüli szer a giliszta elhajlására ta­
láltatott, az arra vonatkozó hatásos bizo­
nyítványokkal ellátott szór egyedüli bizo- 
inánya Kassán , Werfer Károly 
könyvnyomdái irodájában és könyvkeres­
kedésében holis használati utasítással 
együtt darabja 20 ujkrajcárért kapható.Az igazgatóság

Vásári jelentés.
HIRSCH L. és BJLAU Is.
• telj« te^í.'^íf "•»kw4
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czusl'.« ékszeráruk-, gyöngyök és órákkal.
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--------- iTF— ' - Welnheryer ház a nagy hídnál. 1-i

Meghívás.

Enyiczkén két 5 éves már betanított kan- 
_________eza-csikó van eladó.

A kassai mümalom részvény-egylet évi 
rendes közgyűlését hatósági enged,.lem­
mel folyó 1865. évi január 19-én reggeli 
9 órakor, Kassa városának tanácsteremé­
ben tartandja, melyre a t, c, részvényesek 
tisztelettel meghívóinak.

A gyűlés tárgyai következők :
! '■ A választmány jelentése.

2. Az átvizsgált számadások bemutatása a
-----------------------------sz n ma d és t vizsga It bizottmány jelentése
Werfer Károly könyvnyomdája Kassán,

kíséretében.
3. A tartalékalap megltatározása,
4. A választmány jutalmazása.
5. A részvényeseknek a 39. §. értelmében 

járó osztalék megalapítása.
6. A társulati elnök , ölelnék , jegyző és 

egy választmányi tagnak megválasztása.
7. A számadást vizsgáló bizottmány vá­

lasztása.
Kelt Kassán 1864. deezember 31—én,

2 3 gróf Péehy Manó, társulati elnök.

.Nyom. Ungfiv.'írt Jäger K, In tűivel.


